

潼关县:多举措巩固脱贫成果 举全力推进乡村振兴

农业科技报·中国农科新闻网记者 陈小文



省级金桥现代农业园区远景图。

今年以来,陕西省渭南市潼关县坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为“三农”工作的重中之重,不断健全工作推进机制,严格落实动态监测帮扶,扎实做好产业就业帮扶带动,各项重点工作推进顺利、进展良好。

潼关县位于秦、晋、豫三省交界,黄、渭、洛三河交汇处,全县总面积526平方公里,辖4镇1办28个行政村(社区),总人口16万人。

动态监测和帮扶工作持续提升

“全员排查、精准识别、动态监测、扎实帮扶、上下贯通。”今年以来,潼关县成立了以分管副县长为组长的防返贫动态监测和帮扶工作专班,建立了网格化排查、信息化监测制度,制定了县、镇、村、组四级网格员体系图,创新建立了“成立一个专班、亮明两个身份、畅通三条渠道、N项措施帮扶”的“123+N”防返贫工作法,

建立了全农户电子档案,全县共录入27721户92268人,其中一般农户22826户77047人、脱贫户4895户15211人,“三类人群”89户267人,截至目前累计风险消除11户31人。

产业帮扶能力持续增强

针对脱贫人口及三类人群,潼关县制定并完善了切实可行的产业帮扶计划,因户施策将脱贫户及三类人群嵌入产业发展链条。投入衔接资金2569.175万元,实施了涵盖种植、养殖、冷库、加工厂房、生产路等57个基础设施和产业类型项目,目前已实施完成47个,财政衔接推进乡村振兴资金使用有效发挥,产业发展条件明显改善,发展水平显著提升。

全县农业产业化龙头企业3家、农民专业合作社156家、家庭农场143家,通过土地流转、参与管理、劳动务工、股份分红、技术指导等方式带动相关农户8300余户。积极探索农村集体经济发展的有效形式,促进了农村集体经济的发展和村集体资产的保值增值,全面消除了集体经济“空壳村”。截至目前,全县集体经济年收益总额达到773.77万元。

稳岗就业工作持续推进

及时出台了克服疫情灾情影响稳岗

就业十一条措施,先后组织召开“春风行动”专场招聘会15场,发布线上用工信息31期,累计参与企业60家,提供岗位1.5万个,达成初步意向850余人。其中,符合脱贫劳动力就业企业11家、岗位1714个,有效搭建了用工信息平台。

年度内社区工厂、就业帮扶基地共吸纳脱贫劳动力就业28人,较去年增加3人;开发乡村公益性岗位74个,公益专岗4个,安置脱贫劳动力78人,较2021年增加13人。扎实开展有组织输出工作,共将18批543名外出务工人员安全送达江苏、安徽、重庆、湖北等地区实现就业。及时落实跨省转移就业一次性交通补贴政策,截至目前,已发放86人共计3万元。

资金项目和帮扶资产管理规范

严格按照中省市关于财政衔接资金使用管理相关办法,潼关县紧扣资金使用方向和支持重点,坚持把巩固脱贫攻坚成果作为首要任务和底线,全力支持特色优势产业发展、外出务工脱贫劳动力就业、基础设施建设等项目发展。

2022年共入库项目166个,资金规模8067.22万元。截至目前,共收到中省市县财政衔接资金5356万元,安排产业、金融帮扶、基础设施、雨露计划、干部培训等类别项目114个,已完工项目104个,已支出资金5026.15万元,财政衔接资金

支付进度为93.84%,资金支出进度达到省市序时进度要求。

乡村治理工作机制持续完善

建立健全乡村治理工作机制,分解细化任务,明确责任分工,确保乡村治理工作有人抓有人管。潼关县在5个村(社区)建立了基层社会治理中心,分别设置“三室一中心”,即调解室、警务室、社会治理办公室和综治中心,进一步夯实了基层治理工作基础,推进乡村治理工作走深走实。在28个村社区设立公共法律服务工作室,实时为群众解答法律咨询、提供法律援助、化解矛盾纠纷。建成桃林寨法治文化示范村,成功创建全国“民主法治示范村”1个,县级“民主法治示范村”4个。

制定出台了《关于深入开展移风易俗问题专项治理的实施方案》,以推动移风易俗、树立乡风文明为重要抓手,组织引导村(社区)进一步规范开展“一约四会”,用好新时代文明实践中心(所、站)平台,开展文明家庭、文明村创建活动,组织开展了“平安杯”秦腔大赛。推行“乡贤+”模式,积极引导乡贤返乡投资创业、引领乡风文明、参与乡村治理、化解矛盾纠纷。

目前,潼关县5个村(社区)“积分制+清单制”运行工作进展顺利,有效提升了村级治理水平,调动了广大村民参与村级事务、村级管理的积极性和主动性,为建设美丽乡村打下坚实基础。

华阴市:强化措施稳步推进 赋能乡村全面振兴

农业科技报·中国农科新闻网记者 陈小文

“粮食稳产能、产业提质效、农民增收益、乡村促和美。”今年以来,陕西省华阴市聚焦渭南市建设农业强市总体部署,精心谋、精准抓、精细干,全力推进乡村发展、乡村建设和乡村治理各项重点任务取得明显成效。

华阴市位于关中平原东部,秦、晋、豫三省结合地带,总面积676平方公里,是国家级风景名胜西岳华山所在地,总人口24.8万,全市耕地面积26万亩。

2021年,华阴市人民政府被陕西省委省政府评为陕西省农村人居环境整治三年行动先进集体;2023年,被渭南市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作领导小组授予渭南市驻村帮扶工作先进集体等荣誉。

坚持高位推动精准统筹谋划

近年来,华阴市一直把开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为首要任务来抓,华阴市委、市政府围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、保障粮食安全、推进乡村建设、农村人居环境整治等重点工作,制定印发《华阴市深入实施八大提升工程全面推进乡村振兴加快农业高质量发展实施方案》《华阴市乡村建设行动方案》及《华阴市开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“五大提升”行动实施方案》等文件,进一步明确目标任务,细化工作举措,层层压实责任。

同时实行“周小结、月推进、季考核”工

作机制,强化定期调度、评价考核,有力推进工作落实落地。突出典型引领,积极推介乡村振兴工作推进中的好经验、好做法,围绕保障粮食安全、乡村建设、乡村治理等主题申报省级第二批乡村振兴典型案例6个。

确保农业发展夯实振兴基础

粮食安全是关乎民生的大事,华阴市制定出台了《华阴市保障粮食安全的若干措施》,确保粮食增产增效,2023年,全市收获小麦19.33万亩、总产量5.38万吨,种植玉米18.5万亩、种植大豆6765亩,目前已收获玉米15万亩,播种冬小麦10万亩。华阴市入围省级现代农业粮食产业园创建序列,正在积极创建全国主要农作物全程机械化示范县,华西镇被认定为首批国家农业产业强镇。

同时坚持优化产业布局、适度扩大规模,累计发展设施大棚1612棚、发展果业面积3.07万亩,甜柿、葡萄、香菊等特色农产品打响品牌,受到市场认可。

全面落实惠农政策,推广作物宽幅沟播面积3.84万亩,兑付补贴资金76.85万元,受益农户752户;实际种粮农民补贴登记面积22.09万亩,落实补贴资金176.76万元,受益农户29130户。上半年农村居民人均可支配收入达到7786元,增长7.4%,三季度预计增长8%。

项目建设带动乡村发展

强化项目资金保障,今年华阴市策划

包装入库衔接资金项目231个1.52亿元,争取上级衔接资金5000万元,91个项目已全部开工建设,资金报账率达到了85%。

鼓励村集体领办、创办、合办经营实体,采取集体直接经营、“社企”合作、“社社”合作等方式,拓展多元化经营,在做实、运营、壮大上下功夫,推进村集体经济“空壳村”清零,“薄弱村”降至32个,力争年底前全市收入50万元以上的“示范村”达到10个。

同时结合《华阴市乡村建设行动方案》,配套出台单项工作方案11个,实施乡村建设项目76个(已完工50个),围绕3个渭南市级乡村建设示范村创建(司马、土洛坊、南严),落实资金195.78万元,支持示范村提档升级,积极打造示范样板。全市实现“村收集、镇转运、市处理”的城乡环卫一体化模式运行。农村生活污水治理率达到42.1%,高于省市“十四五”末治理率指标7.1个百分点。围绕“组织力强、产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”等六方面内容,着力创建一批“堡垒村、富裕村、宜居村、文明村、和谐村、幸福村”。

“三治融合”提升治理效能

实施村级活动场所标准化建设、村企联建互助和抓实驻村队伍管理三大行动。近年来,华阴市创建省级标准化示范村8



农业专家为农民进行“面对面”指导培训。

个、市级标准化示范村10个,评选星级村34个。培育文明乡风,全市建成市级新时代文明实践中心1个、实践所6个、村(社区)文明实践站130个。累计评选“最美家庭”2160户、“十星级文明户”4200余户,4人入选中国好人榜,5人入选陕西好人榜,19人被评为渭南标杆。建设平安乡村,全市130个村(社区)共划分网格2346个,城乡网格管理实现全覆盖。深入开展普法宣传,发放各类法律宣传资料6.1万余份,化解各类矛盾纠纷323件。

下一步,华阴市将深入开展农村精神文明创建活动,充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用和村规民约导向作用,积极推广运用积分制、清单制、数字化、网格化等务实管用的治理方式,持续开展移风易俗突出问题专项治理,不断提升乡村治理水平,着力打造善治乡村、法治乡村、文明乡村。